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列席秘書：





秘書長馮載祥先生








總督彭定康先生依據《會議常規》第4AA條的規定出席會議，向本局致辭，並接受質詢。








�
主席：請各位議員繼續站立，等候總督進入會議廳。








秘書：香港總督。








主席：總督將會就昨天發生的火災及他訪歐之行作簡短聲明，並就其聲明及另一題目，即向聯合國遞交人權報告，回答議員之質詢。各位議員在提出質詢並獲答覆後，可提出一項簡短的跟進質詢，但只限於要求闡明該答覆不明之處。請各位議員手示意。李家祥議員。








李家祥議員：總督先生還未發表聲明，是否應讓他先說？








主席：對不起。現在先由總督作出簡短聲明。








總督致辭的譯文：主席，一如你所說，這個下午我會先就昨天黃昏在佐敦發生的可怖火災發表聲明，並回答大家的質詢。如果時間許可，而各位議員亦有此意願，我們稍後可以討論我最近出訪歐洲游說各國給予我們免簽證入境一事，以及有關人權匯報的事宜。然而，昨晚於香港發生的慘劇，顯然今天還縈繞在每個人的心中。





	我現在向本局匯報我們所知的最新情況。相信各位議員都會明白，現階段要得到準確的數字肯定十分困難。我們仍在辨認遺體，並將失人士的身分與能夠辨認的遺體互相核對。在我於下午出發前來本局之前，有關方面已證實有37人死亡，另外還有兩人可能會於稍後時間證實死亡，78人受傷，以及39人失。但失的數字可能已包括一些我們知道已經死亡，但仍未能核實死者身分的人士。





	相信各位議員均會明白，辨認遺體存有一定的困難，而且很多已找到的屍體已經燒至難以辨認。消防處在警方的法醫專家協助下，正詳細搜索整幢大。要待這個漫長的過程結束後，我們才會公布最終的傷亡數字。





	這是一宗不折不扣的可怖慘劇......這是一宗不折不扣的可怖慘劇。我謹代表全港市民，向所有痛失至親的家庭，致以最深切的慰問。我要向高級消防員廖熾鴻先生致敬，他在火場中奮勇救人時不幸殉職。我亦要向在是次災難中表現了莫大勇氣和崇高專業精神的緊急救護人員致敬。消防處、警方、救護車服務隊及政府飛行服務隊、醫療輔助隊、醫院管理局，以及聖若翰救傷隊於是次災難中均不辭勞苦，為對抗大火、拯救災民而努力，而他們的工作仍會繼續進行。我要向所有消防員致以特別的敬意，他們的果敢和忘我精神，正是我們一向熟悉和期望的表現。





	我昨天黃昏曾經到過火災現場，並且前往醫院探望傷者。布政司今早亦曾到上述地方探訪。我們均目睹災情的嚴重程度，以及緊急救護人員所遇到的困難。我們目前的工作是竭盡所能，協助火災的災民，並且援助痛失親人的家庭。我已經發出指示，一定要竭力進行救援工作，不得有半點拖延。今天下午四時，消防處處長、政務總署署長、社會福利署署長，以及醫院管理局的代表將召開記者招待會，盡可能提供一切有關火災的資料，以及講述我們的善後工作。





	我們必定要從是次災難中汲取教訓，並且要竭盡所能，防止這類型災難再次在我們擠迫、稠密的都市中發生。消防處處長會立即對是次火災展開調查，找出起火原因，以及造成眾多市民死亡和受傷的因素。初步調查報告將於兩星期內完成，屆時我們會根據法律將在這個階段可以公布的一切資料向市民交代。我會根據該調查結果，決定是否要成立一個由法官主持的專責委員會，進行全面的調查。





	很明顯，昨夜發生的災難反映了一件非常重要的事情，就是本局要盡快通過由我們提交，並正由其詳細考慮的法例，以收緊消防安全規例。《消防安全（商業處所）條例草案》已於本年五月二十九日向本局呈交。待這法例通過後，消防處便可採取行動，改善如嘉利大一樣的樓宇的消防安全。這些改善措施可阻延火勢像是次災難一樣，於樓宇的低層迅速蔓延。該條例草案亦載列了改善緊急逃生通道的措施，以及改善救火和拯救工作的出入通道，以便消防處可迅速進入起火的大。





	我想要澄清一點，我並非批評本局要詳細審議本條例草案。這是一項重要的條例草案，但我們現在應盡快通過此法例，以便可付諸實行。經過這次事件及調查，我們肯定會盡速研究是否需要草擬另一項條例草案，例如擴大新法例的適用範圍，特別是包括所有辦公的處所。





	在回答各位的質詢前，請讓我提出最後一項要求。我希望在未來的日子，我們對那些受傷人士，以及有親人受傷或死亡的家庭，能寄予最深切的關懷。他們已經要面對太多的問題，實在不應在他們傷痛之餘，還對他們作出過分和不必要的打擾。








	香港是一個卓越的城市，它在過去50年所取得的傑出經濟成就，早已名揚海外。然而，我們的生命仍受到許多可以預防的災難的威脅。我們如果通過該等確信可以保障生命的規例，絕不會對香港的競爭力構成障礙，亦不會令香港的商人在成本上承受一個難以負擔的增幅，而且政府也不是作出不必要的干擾或干預。這純粹是確認一個繁榮和文明社會的需要，令市民在日常生活中能獲得其有權得到的保障。








主席：請各位議員手示意。李家祥議員。








李家祥議員問：總督先生，我想本局所有同事定會和我一樣，支持你向為這場悲劇性大火作出努力的人士，以及消防、警務和醫護人員的英勇和盡責行為致敬，並對死傷者和他們的家屬致以最關切的慰問。但為了盡議員的職責，我仍然要提出一些難於啟齒的質詢，希望總督先生作答。我想提出一項簡單的質詢，請問總督先生昨晚到達災場時，有否參加督導救火的工作呢？








總督答（譯文）：沒有，當然沒有。這項工作是由現場的行動指揮官負責的。當我到達火災現場時，我想，對於所有參與救火工作的人員來說，當時的情況似乎是所有生還者均已撤離該幢大。雖然在我到達時，救火的工作仍在進行，但當時並沒有跡象顯示仍有生還者需待救援，我想我這樣說是正確的。不過，我必須告訴這位議員，令我印象殊深的是，現場人員處事冷靜，英勇果敢，他們向我簡介發生的事情，並且估計情況的發展。








李家祥議員問：主席，對於總督先生去災場探問，並向有關的救護人員鼓勵士氣，我是完全理解的。不過，今天我聽到一些市民的意見，說昨晚總督先生以及很多知名人士去災場探望時，剛巧是死傷人數最多的一段時間，不知這是否真確？我可否要求總督先生對這事作出徹底調查，看看是否屬實？同時，日後在類似情況下，有否辦法確保大批知名人士若要到災場探訪時，不會令救護和醫護人員因要幫助那些人士理解情況，而對工作分心？請問有否辦法作出一些較清楚的原則和指示呢？








總督答（譯文）：我認為這位議員就這方面提問時須十分謹慎。讓我告訴他我當時以及現時依然不變的立場。在這場悲劇發生當天的傍晚時分，我一直獲告知有關的情況，而在我外出晚膳之後不久，我從來電中獲知明顯受傷的人數有所增加的消息，並且獲悉火勢已受控制和大內已別無其他人士等待救援；而有建議認為我應前往醫院或火災現場巡視。由於我獲悉當時最為重要的工作，已非拯救大內的人，我於是決定先前往現場，然後再前往醫院。





　　倘有行動正在進行，而有關行動是可能對市民的生命獲救與否造成影響的話，則在任何情況下，我都不會前往發生悲劇或警方進行監察行動的現場巡視。我想當天若有知名人士　─　在此引用這位議員所用的字句  ─  若有知名人士在較早前到現場巡視，也是基於職責所在。





　　例來說，當我到達現場時，保安司也在現場，這是相當合理的，因為當時負責處理這事故的，正正是隸屬他的男女工作人員；但與我一樣，他必然無意干擾行動的有關事宜。我想其後亦數度有其他人士到醫院探訪，而相信這位議員也知道，布政司亦於今早前往醫院探訪，但我並未察覺到在我到達現場之前，行動有受知名人士妨礙的情況出現；而我在此向這位議員重申，我是在適當的時候到達現場的。








主席：涂謹申議員。








涂謹申議員問：主席，總督昨天和在今天的聲明中都提到立法局正在審議的《消防安全（商業處所）條例草案》是直接與現時討論的這宗慘劇有關。不過，事實上，政府在這條條例草案內並沒有提及一般的商業樓宇，這條例草案只涉及5類指定用途的處所。因此，政府並沒有就一般的商業樓宇提出這方面的法例。總督這樣說會否給公眾一個錯誤信息，以為政府實際上已提交建議給立法局審議，但事實上卻不然？我希望總督能澄清這點。








總督答（譯文）：讓我作出澄清，同時我要告訴這位議員為何我所說的並沒有誤導公眾。我們為何要提交本條例草案？正如這位議員所知，本條例草案是在一九九四年一月石硤尾的一間銀行發生大火慘劇後隨即提交的。





　　受法例影響的包括防火措施不再符合現行最新標準的處所。一九九四年的那場火災調查結果顯示，某些類型的處所，包括銀行、場外投注中心、珠寶金飾店、超級市場、百貨公司以及商場等，由於其獨特的環境與大量人流，皆會構成一定的危險。這項法例經過精心制定，為針對這些危險而設。











　　法例涵蓋商業處所。商業處所的防火措施不一定與營商或住宅處所之類的處所一樣。待有關的調查報告完成後，我們將會視乎結果看看是否有需要另立新的法例，使其他類型的樓宇亦包括在內。這點我已在我的評論中提及。因此，我相信既然發生問題的樓宇的最低數層是商業處所，則此等處所亦應已涵蓋在法例範圍之內。








涂謹申議員問：主席，總督已作出澄清，指出政府現時提出的5類處所並不包括一般的商業樓宇。我的跟進質詢是，總督會否認為不用等待那個全面的調查報告？事實上，政府多年來都知道舊式商業大廈存在這方面的問題。坐在我身旁的黃秉槐議員過往多年也曾就這方面撰文表達意見，所以是否一定要等待報告發出後，還要經過法官調查委員會研究，政府才會作出考慮；抑或現時開始已可考慮這方面的立法？








總督答（譯文）：在回答這質詢時，我得盡量保持克制。據我所知，在我們討論這方面的立法時，政府並未嘗受到要加快進行工作的壓力。但是，我卻肯定有壓力要確保政府不迫使商業處所於短期內滿足過多的條件。這是完全可以理解的。對這類問題，我們大抵需要尋求一個合理的平衡。我們希望盡快訂立適當的規例。當然，本局議員及其他人士就此項規例是否足夠各自發表意見，這是應該的。但我不希望有人在未發生悲劇前要求多方討論；發生悲劇後卻表示無須討論。我們應制定合理的、經過深思熟慮的安排，防止再有類似的悲劇發生。








主席：吳靄儀議員。








吳靄儀議員問（譯文）：主席，總督先生呼籲社會各界在死難者家屬悼念死者期間，不要進行干擾，我極表同意。但另一方面，我亦關注到發生火警的是一座商業大，受影響的都是上班謀生的人，所以死者家屬很可能已即時陷入經濟困境。





    政府當局有否徵詢過這些家屬會否需要提供簡單救濟金？謝謝主席。








總督答（譯文）：我先對這位議員的第一句說話表示謝意。她說的肯定會獲得本局議員的支持，我希望社會各界人士都能在未來的日子裏記得她的說話。這點很重要。我不打算贅述，只希望大家都能記住我和這位議員剛才所說過的。


    其次，這位議員提到支援工作的重要，不單在於心理輔導，有需要時亦要提供經濟援助，這是完全正確的。可以從緊急救濟金取得的援助，計有受傷補助、傷殘補助、殮葬補助以及死亡補助。我們亦會為有需要的家庭提供幼兒護理。可見會有一系列的財政援助為死難者家屬提供。我向這位議員保證，我們將在下午四時行的記者會上發表更多詳情。





    像這樣的一宗慘劇，無論在何處發生，都會造成實質的問題  ─  我與布政司今天便曾討論這些問題。我們正需要透過解決這些問題，使傷亡或失人士的家屬盡可能在瞬息萬變、資料不全的情況下得到有關火災的資料。要做好這方面的工作是不容易的，我們還要更加努力。








主席：梁智鴻議員。








梁智鴻議員問（譯文）：總督先生，對於昨天嘉利大所發生的事，我們與總督一樣感到悲痛，閣下對死傷者及鞠躬盡瘁的救護人員深表關心，相信本局議員都會支持和感謝。現在我們應做的是汲取教訓，希望能防止類似意外或事件再次發生。





　　總督先生，閣下提及五月份向本局提交的條例草案若已生效，很可能在某程度上能夠防止類似昨天發生的事件。希望總督先生並非暗示若本局較早前已通過此條例草案，就不會發生此事。我相信閣下亦明白本局審核條例草案有一定的機制，在本局提出的每項條例草案，都同等重要，本局議員亦十分努力務求達到目標。由於我代表內務委員會，所以必須作此聲明。謝謝。








總督答(譯文)：我想向這位議員重申我剛才說過的話，因為我希望已盡量避免有批評立法局詳細審議此項條例草案有何不妥當之嫌。我剛才說《消防安全(商業處所)條例草案》於今年五月二十九日在立法局提出，此法例一旦生效後，消防處就可採取行動改善消防安全等，而我剛才亦說過立法局詳細審議此條例草案，是十分應當的。





　　我亦想向這位議員重申我答覆另一位議員的說話，就是我認為我們應在事情未發生前好整以暇，而在事情發生後卻表示急不及待這兩者之間，取得一個良好的平衡。這不是我們任何人就這些事情互相批評的時候。我們必須同心協力，訂立一套妥善、經過周詳考慮的規例。





主席：陳偉業議員。








陳偉業議員問：總督先生，我想在座各位議員都很關心這次災情，並對消防處和其他政府部門的英勇表現十分讚賞。不過，很多同事，甚至巿民，在傳媒或電視上看到救火情況後，不禁有一些疑問。我無意指摘或質疑消防處當時處理的方法，但我對於香港處理這些發生在密集地區的大型災難時，在儀器設施等方面是否足夠，存有疑問。我不是質疑，只是覺得有疑問。因為我們看到有很多人在窗前等候了一段長時間，才獲得拯救，而且只有很少雲梯進行拯救行動。同時，很多火頭在一段頗長的時間內也沒有消防喉向噴水。這樣給人的感覺是，究竟我們這個擁有龐大儲備的政府，有否向我們的消防隊伍提供足夠的儀器和設施，使其在密集地區和高空救援方面展開拯救工作？就這事件進行檢討時，請問總督先生會否要求同時檢討這問題，以確保日後如發生類似的災難，香港的消防隊伍有足夠的設施進行必需的救援工作？








總督答（譯文）：這位議員提及電視上所看到的情景。而這次慘劇之所以對很多人造成這樣大的震撼，原因之一就是市民在電視上看到那些人在等待救援的駭人畫面，以及消防處和其他部門人員的奮勇行動。





    我認為在未獲得全面調查報告前即對拯救行動、器具是否足夠等的問題妄下結論是危險的做法，而我很高興這位議員並沒有陷入這種想法。但讓我向這位議員指出兩點。據我所知，當局接報有火警發生的時間為下午4時48分，而消防處人員在3分鐘內便已抵達現場。消防處共派出了86部消防車及460名消防員到現場。此外，該處亦動用了75部救護車及236名救護人員。





    我今天早上特別向消防處處長查詢當時的器具是否充足、消防車是否足夠等，而他相信當時是足夠的。但顯而易見，這方面的問題，是他會想到需要進行檢討的，而其他人士在研究詳情時亦會想到就這方面進行檢討。





    我可以向這位議員保證，倘若今次調查發現有需要添購器具及消防車，我們定會毫不猶豫這樣做。我相信有財政司坐在旁邊，我可以作出這項一言九鼎的保證。面對一次這樣的慘劇，我們不可想怎樣節省金錢氣力。





    可否讓我補充一點，就是剛才內務委員會主席很恰當地向我提問時，我本應指出的一點？內務委員會主席代表醫學界功能組別。我昨晚目睹很多該組別的成員（我很相信一些成員曾經投票支持他，另一些可能沒有）的工作情況。數月前，有一宗涉及沙田區某些少年的慘劇發生了，事後我亦目睹類似的情景。我在那裏沒有（呀，剛才那位議員原來已離開了）逗留很久，所以不致阻礙救護人員為傷者進行包紮、為燒傷者進行必需的初步身體表層護理，當然更不致阻礙那些在深切治療部的人員十分努力地工作。但每一位議員（那位議員亦親身目睹），每一位昨晚曾到訪伊利沙伯醫院（我相信在廣華醫院及其他醫院也一樣）的議員，對這麼多名人員的工作，對他們克盡厥職、任勞任怨，對他們刻苦耐勞及專業的表現必定感動非常。香港有這樣的一支醫護隊伍，我們當可引以為榮。








陳偉業議員問：主席，謝謝總督先生的答覆，表明政府會優先和特別考慮在資源方面，如果真的有需要的話，改善消防設施。但最終的檢討結果可能需一段很長時間才能完成，如果消防處就設施方面的檢討能較早完成的話，政府會否優先考慮這方面的問題，而不是等待這次災難的整體檢討結果呢？








總督答（譯文）：倘若檢討工作很快便清楚顯示器具方面真的有問題，我們必定會盡快作出補救。但我認為我們必需首先在未來兩周內取得報告。情況很可能好像於一九九二至九三年除夕在蘭桂坊發生的慘劇一樣，需要設立一個由法官領導的調查委員會進行全面調查。但我認為最重要的，是要先盡快掌握有關事實，而倘若該等事實顯示我們應當盡快採取某些行動，我們是決不會遲疑的。








主席：周梁淑怡議員。








周梁淑怡議員問：主席，首先我希望總督先生知道，作為剛才提及的那個條例草案委員會成員，我剛在今早向委員會主席涂謹申議員，以及與我們一起工作的有關部門和決策科致意。因為我覺得一條如此複雜的條例草案能在這麼短的時間內便可以解決所有實際問題，大家得到共識，作出決定，我相信大家都十分滿意。我想告訴總督先生，不是以前有太多討論，其實是有適當的討論，而問題現時才得以圓滿解決。他知道這點後，可能會比較放心。





　　剛才總督先生說他昨晚到達火災現場時有一位"operational commander"，即“行動總指揮”。請問昨晚的行動總指揮是誰？我提出這項質詢的理由是，以往若發生緊急事故，緊急事故統籌中心會負責統籌所有前和後援的救災部門，因為有好幾個部門都是與救災有關的。自今年六月開始，這個緊急事故統籌中心改為“緊急事故監察及支援中心”。請問總督先生，昨晚發生悲劇時，這個所謂統籌中心有否發揮作用？若否，我想知道在整個救災行動中，誰是總指揮？我完全無意批評昨天各個部門的負責人員，他們全已盡努力做到很好。不過，在一場這麼嚴重的災難中，一定要有一名總指揮統籌各方面不同的工作，請問昨天是誰負責這工作？如果昨天沒有總指揮，請問在這次檢討中可否深入考慮設立總指揮一職，日後萬一不幸再需要不同部門作出類似協調時，會有一名總指揮負責統籌工作？








總督答（譯文）：讓我首先再次表示，我認為這位議員在某一觀點上跟我的意見相同，就是重要的法例不能單憑議員點頭同意便匆匆在立法局通過，這些法律是必須經過立法局詳細審議和討論。正如我對剛才那位議員表示，我覺得我們需要達致一個理性的平衡。





　　至於第二點，我也許可以在較後時間告知這位議員有關各部門的協調方面，這次緊急事故實際上是如何處理的。明顯地，這會是今次調查之中的一個事項。我們一直有定期檢討我們處理緊急事故的安排，亦有不時作出試驗，我們在近期便進行過這試驗。因此，我覺得我們有能力妥當地處理這些緊急事故，雖然我們也要不斷做得更好。





　　在這事件中，當我抵達現場時，消防處處長和保安司已經在場，當時還有高級警官，當然還有政務專員。但實際的消防工作是在消防處處長屬下的其中一名高級副手的指揮下進行。我並不認為在不同的救災工作中，出現協調上的問題，但我可以在較後時間給予這位議員詳細的答覆。








周梁淑怡議員問：其實以往當這些悲劇發生時，大家都知道有關部門一定會盡全力救人，這是必然的，但問題經常出於統籌方面。我希望這次檢討能集中研究這問題，看看如何作出配合，以免出現混亂情況；而且在資料發放方面也可一致，使大家對整件事可以安心一些。我希望這次檢討會將特別重研究這問題，因為以往大家對這方面都有意見。








總督答（譯文）：這些都是我們必須研究的重要事項，但我可否在資料發放方面，對這位議員提出一項意見？我認為在當晚較早時候之所以未能完全掌握死傷人數的資料，其中一個原因是沒有人提供例如準確估計失人數等資料。據我了解，我們在很晚的時候才得知完整的失人數。





　　在掌握準確資料方面，我們遇到的另一項困難，我已在聲明之中提及，就是在辨認嚴重燒焦屍體方面有很大困難。但當然，我們必須從經驗之中汲取教訓，希望日後不需要再處理這些事情。但是，唉！在人類社會之中，這的確是非常難以實現的。








主席：楊森議員。








楊森議員問：主席，剛才幾位同事都提出有關火災的質詢，香港市民也很關注這件事。不過，我想轉一轉話題，問問近期警方的表現。我想提出兩件事，第一，我想問總督先生，是否已制訂政策，日後人們到日本領事館請願，無論記者和請願人士只准許20人在場？這是最近的規定，請問這會否妨礙記者的採訪工作？第二，日前會展中心外只有二十多三十名請願人士請願，但警方卻竟派出三、四百名警務人員。請問中方有否正式向你提出要求進行這樣的防備？又你會否覺得在整件事中，警方反應過敏，因為警務人員曾衝入人群，導致場面比較混亂？








總督答(譯文)：我想就該兩點分別作答，並會對第二點作出較長的答覆；我這樣做，是希望本局議員及一些局外人士，在未來或會偶爾遇上困難的幾個月之中，能把其中一兩點意見銘記於心。





　　第一個問題　─　日本領事館。負責保護領事館的警務人員，必須視乎大的情況，例如裏面發生的事件、樓宇本身的限制、進行請願行動等群眾的情緒等，來決定如何以最佳的方式執行職務。他們不能完全不注意到以往在該幢大內發生過的事。





　　如果我可以這樣說的話，我認為，要是本局議員想這個城市維持其國際聲譽，維持它與海外其他社會的聯繫，那麼他們就應該認識到保護其他地區在本港的領事設施的重要性。我不想將這段說話跟任何議員的行為或任何特定事件扯上關係，但我認為立法的人全心全意守法，是非常重要的。





　　現在讓我回應這位議員的第二個問題。在我擔任總督的時候，維持每一個場合的治安，都完全是香港警方的責任；而在警務處處長指揮下的行動如何確切地執行，則是他在法律範圍內和根據《人權法案》所作出的判斷。





　　我從來沒有、今天不會、將來也不會指令警務處處長如何做他的工作。我們的警察隊伍十分出色，領導英明，就我而言，事情到此為止。我不會指令警務處處長如何做他的工作，正如我不會干預律政司的事務及其獨立的決定。


　　現在，讓我從這點說起。事實上，在會展中心的會議行之前，一如所料，我們曾經接到中方官員的要求，請我們注意錢其琛先生及魯平主任訪港時保安的重要性。我希望他們將來會明白，其實他們是無須提醒我們這種事的，假如我們知道有客來訪，我們一定會竭盡所能，保障他們的安全。





　　不過，他們接觸我們是不足為奇的，因為即使來訪者是美國國務卿、加拿大總理或其他知名人士，同樣的事情也會發生，他們也會和我們聯絡的。但我們當然會對他們說：“你們可以信賴我們，一切包在我們身上。”而這正是我們對中方說的話。





　　因此，在未來數月內維持任何示威的秩序，都將會由我們的警務人員在他們自己的指揮官領導下自行決定，不會受到政治影響，也不會讓任何人施加政治壓力。





　　最後一點。我非常希望香港人會繼續以成熟而負責的態度去行使他們的自由，就正如他們歷年來在表達公眾的關心、悲傷、憤怒時的表現一樣。過去數年來，香港曾經面對一些十分重大的問題，香港人就這些問題曾經展開討論，偶然也曾抗議、示威，他們所表現出的成熟、溫和、克制和負責任的態度，我相信應該給全世界留下深刻印象。





　　我希望在未來數月我們可以繼續贏得溫和的美譽，一如我熱切希望，將來沒有人會試圖限制人們根據《人權法案》和明顯地根據《基本法》所得到的權利及自由。








楊森議員問：謝謝主席。剛才總督先生提到在日本領事館的請願行動，事實上，有關人士及後已作出公開道歉，而我覺得這道歉是恰當的。我也認為領事館是一個很特別的地方，相信以後市民會留意這點。總督先生剛才提到《人權法案》，也提到日後類似事件會交由警方處理，並希望市民在請願時能夠冷靜。不過，我希望總督先生也會考慮到，如果香港社會以後出現了警察使用過分暴力的情況，相信這個形象會不利香港這個自由社會。我們其實已實施了《人權法案》，我希望總督先生不要只站在一方看事情。因為我也曾參與請願示威行動，我自己也知道怎樣去控制自己，所以我希望總督先生要從兩方面去看這件事。警方拍攝了很多當時的現況，他們有很多錄影帶，我希望總督先生看看，如果認為沒有問題就最好，否則，應從中加以檢討，猶如今次處理火災事件般。我覺得這是一個平實的要求，如果總督先生沒空，可以找一名可信賴的助手看看警方怎樣對待請願示威者。警方把他們重重圍困，用鐵欄圍，連上洗手間也不可以，足有三重的警察。我很同意總督先生說香港有《人權法案》，我也很同意他說香港是一個開放的城市，我們請願時要克制，但我希望他同時也看看銀幣的另外一面，今次警方處理的方法，有否出現過分敏感的情況？請問總督先生可否花時間看看那些錄影帶？








總督答(譯文)：我一定會考慮這位議員的建議，不過我不認為觀看那些錄影帶會影響我就警務處處長及警方所說過的話。





　　請容許我補充一點，我非常尊敬這位議員在陳述他深有所感的論點時的高貴風範和滔滔雄辯，而且對於他的一些論點我們亦有同感。我相信以他的領導才能，應該有助保證我所提及的溫和與負責的態度。





　　我希望作為中方官員顧問的其中一些人，以及那些顯然希望較長期從事這項工作的人，會針對如何促進香港這種溫和及克制的處事方式，向中方官員提出意見。我相信本局的一些議員，正就怎樣以最佳方法向中方官員傳達這個意見而大傷腦筋，但我敢說，那將是他們能夠做得到的事，也總該是他們的良心所能夠做得到的事。








主席：曾健成議員。








曾健成議員問：主席，首先我讚揚總督、布政司和保安司昨晚的表現，他們為那群前人員打氣，以起鼓勵作用，這是肯定的。一個開明的社會、一個有人性的社會的政府一定會這樣做。我想把話題轉回現時政制的發展方面。總督彭定康先生過去數年一直鼓吹以民主選方式去發展香港未來的政制。可是，在一個名為“地方行政十五周年”的場合中，政務總署署長劉李麗娟女士公然說了一番話，說委任議員花了很多錢在社會上；由委任制度產生的議員是很好的，願意出錢出力。不知是否越近九七，政府就會朝向北京，“轉”支持委任制，時光倒流呢？我想請總督先生給我一個答覆。








總督答（譯文）：不，那當然不是政府的政策。當初我們建議區議會、區域市政局及市政局的議席全部由選產生，或接近全部由選產生時，我記得有人對我說，這樣會為各地區、市鎮，以及新界帶來許多災難  ─  他們說這種種災難往往會與民主一同出現，但現在看來仍未出現任何一種災難。我經常定期訪問區議會，他們給我的印象都是朝氣勃勃，成績斐然。





    昨天我恰巧有幸能夠款待各區議會主席共晉午膳，我們與劉李麗娟討論了一些他們遇到的問題。劉李麗娟在加強各區議會衷誠合作，共同促進草根階層代議政制方面，成績非常卓越。這位議員如果稍為往左望，當會見到昨天也有出席我的午宴的另一位人士。





    容我再向這位議員補充一點。昨晚深夜，我在一間醫院見到劉李麗娟，今早我又見到她，顯然她整夜未睡。我又見到她在沙田災難現場，山火現場。我一次又一次見到她協助在火災中遭燒傷的兒童的家人，而我不願聽到任何對她表示不滿的說話。








曾健成議員問：主席，總督先生說劉李麗娟女士曾多次為遇到山火和災難的人請命，這是她的職責所在。問題是她說那些委任議員有錢，我怕這意味九七年後有錢人便可以擔任議員，而這與總督先生推行的一人一票選制度相違背。總督先生的下屬這樣做，是否意味他已無權無勢，眾叛親離，再不能任他指揮？而他的下屬這樣做是否意味要靠攏新政權？








總督答（譯文）：我不相信有人如果希望靠攏新政權，卻會發表演說讚揚從事民主政治的千萬富翁。這樣做怎會幫助你靠攏新政權？





    認真地說，我未曾見過劉李麗娟的演辭。如果她讚揚多位區議會委任議員在過去的工作，那麼，我同樣會如此說。如果她讚揚兩個市政局的委任議員所作的貢獻，我會稱讚她這樣說。但我肯定，她像我一樣明白過去數年來草根階層民主的重要發展。





    至於說那只是她的職責所在，在某方面來說，那的確是她的職責所在，但她恰巧是那種一天工作25小時的人，她成為我工作班子的一員，我極之引以為榮。一九九七年後的行政長官在他的班子中能夠有一些像劉李麗娟這樣的人，同樣是夠福氣的。








主席：民協也有機會可以發言。廖成利議員。








廖成利議員問：主席，我知道政府備有危險斜坡的統計數字，請問政府有否關於類似嘉利大廈會出現危機的多層大廈的統計數字？如有的話，政府日後在通過條例草案後，可針對那些大廈作具體的執法行動。








總督答（譯文）：我覺得，而且亦相信，這點對有關條例草案頗為重要。我們存有關於大樓齡的統計數字和資料，這樣會幫助我們按次序實施條例草案的規定。但是，我認為我們沒有與危險斜坡相類似的這方面的統計數字，但我會加以查核，首先確定我所說的是否正確，倘若不正確，我會讓這位議員知道。其次，若我所說的正確，我會察看有甚麼事情是我們應該做的。








廖成利議員問：世界上很多現代化城巿都曾發生沖天大火災，事後他們會集合經驗，跟進檢討怎樣作出改善，或建議一些預防措施。請問政府會否參考這些措施，在報告中制訂全面預防沖天大火災的政策，以避免類似事件發生？








總督答（譯文）：會的。正如我剛才所說，我們必須檢討從這次令人震驚的慘劇中可以汲取甚麼教訓，並可以採取甚麼措施。我們都知道這個世界是沒有可能防止種種悲劇發生的，但有些悲劇，是可以透過社會人士多做點工作而得以防止的。有些悲劇的確是可以透過社會人士多做點工作而得以防止的。對於本局一些議員所做的工作，例如提高工作地點的健康和安全水平，我謹致以萬二分敬意。我們仍然嘗試在這方面加緊趕上，作出我們也許應於較早前已作出的安排。





    至於防火方面，有更多工作是我們可以做和我們必須做的，我希望這個偉大城市的將來，不會因為這些悲劇的發生而不斷蒙上污點，而在一個文明、成功、繁榮及和諧的社會，這些悲劇是應該可以防止的。








休會及下次會議





主席：按照《會議常規》，本席現宣布本局休會，並宣布本局於一九九六年十一月二十七日星期三下午2時30分續會。





會議遂於下午3時36分休會。
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